

久久为功 健康为民

——昆山市第一人民医院跨越百年书写高质量发展华章

江苏省昆山市第一人民医院于1925年诞生于江南名园半茧园。茧，为蚕之衣，其功用在于“衣被天下”。半茧园创始者期望后代以该园为依托，修身养性、励精图治、绵绵用力、久久为功，为天下苍生效力。昆山市第一人民医院“医”被天下的理念与其一脉相承。

一直以来，昆山市第一人民医院紧跟时代步伐，积极引进先进医疗技术和设备，医疗服务水平不断提升。2020年12月，昆山市第一人民医院被江苏省卫生健康委正式确认为三级甲等综合医院，成为昆山首家、苏州县级市首批三级甲等综合医院。

从1925年至2025年，一代又一代“昆一医”人以披荆斩棘的开拓之勇，以大医精诚的责任之心，一路求索，书写着百年奋进、初心如磐的发展华章。



①

②

③

- ①昆山市第一人民医院新院区效果图。
- ②昆山市第一人民医院积极优化门诊服务流程，满足群众就医需求。
- ③昆山市第一人民医院开展“换位跑一次”暖心行动，为急诊重症患者家属提供太空舱休息服务。



昆山市第一人民医院积极改善就医环境。

百年奋斗 锐意改革引领发展

一直以来，昆山市第一人民医院坚持党建引领，以“建设家门口市民满意的医院”为行动指南，以“为患者提供暖心就医体验”为服务理念，全面推动医疗、管理、科研、教学、服务协同发展，打造值得群众信赖的医院。

医院党委发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，以国家三级公立医院绩效监测

为抓手，坚持问题导向与目标导向协同发力，构建“制度筑基—监测赋能—数据驱动”的管理体系。

医院积极推进“昆医数智医疗大模型”建设，以信息化手段全面优化诊疗流程，通过构建数据中心和完善的线上、线下一体化服务体系，实现从预约挂号、诊疗过程到康复随访的全流程数字化监管，以智能化管理和智慧医疗应用不断提升诊疗

效率，让市民享受到更加便捷、舒适的就医体验。

医院将“筑巢引凤”与“固巢养凤”齐抓并进，与江苏大学、苏州大学、中国医科大学、南京医科大学等加强合作，提升人才培养和学科建设水平。

医院持续引进专家团队，赋能医疗技术水平提升，努力擦亮“三张名片”：一是县域卫生健康服务名片，紧扣市民健康需求，推进专科建设；二

是保障经济社会发展名片，坚守医疗安全底线；三是深耕医疗健康产业名片，驱动医教研防产同步发展。

医院与14家基层医疗卫生机构合作，致力于打造整合型卫生健康服务网，构建“小病在社区、大病进医院、康复回社区”的医疗服务模式，有效扩展了医疗服务的宽度，为市民构筑有温度的生命港湾。

为延伸医疗服务的触角，医院推广“互联网+护理”“护联体”共照护模式，持续构建“医院-社区-家庭”三方联动格局。

此外，医院还加入长三角航空医疗救护协作网，开通区域首个空中转运绿色通道，为生命救治搭建无障碍的空中桥梁。

百年求索 医教研协同聚力

昆山市第一人民医院着力在学科建设上精耕细作，实现了自身发展质的飞跃，呈现出医教研齐头并进的良好局面。

医院以提升临床专科建设能力为目标，建成江苏省临床重点专科5个、苏州市医学重点学科5个、苏州市临床重点专科19个；建有国家级胸痛中心、苏州市危重孕产妇救治中心、危重

新生儿救治中心、卒中中心、创伤救治中心“五大中心”；组建慢病中心、医学睡眠中心、健康体检管理中心等特色诊疗中心。

医院不断助推技术创新，推行外科微创化、内科医技化、医技介入化策略，以突破“卡脖子”技术为抓手，培育全国县域医院首批ECMO（体外膜肺氧合）专业团队，引进PET-

CT等高精尖医疗设备，完成全省县级医院首例腹腔镜机器人手术、昆山市公立院首例体外循环下的心脏瓣膜手术。

医院潜心推进科学研究，锚定医学领域前沿，建成纳米医学研究所、临床试验研究中心、免疫研究室、精准医学中心、肿瘤研究室等。医院先后建立国际教育研究与医学创新研究院、中国

科学院大学徐涛院士工作站等，不断提升医疗服务能力，为群众健康保驾护航。

近年来，医院累计获得国家自然科学基金项目27项、江苏省自然科学基金项目11项、其他省级科研项目78项，出版专著158部，发表SCI论文774篇，获得发明专利33项、实用新型专利639项。

为进一步提升综合服务能力和水平，医院加强与医学院校的多层次合作，先后成为国家住院医师规范化培训基地，江苏大学附属昆山医院、南京医科大学姑苏学院、中国医科大学教学医院和研究生培养基地，创建苏州大学医学院合作医院。医院建设5000平方米的教学中心，完善教师培养管理体系，不断提升教学创新能力。

现场·直击



昆山市第一人民医院全力抢救危重症患者。

百年积淀 文化赋能向上向善

昆山市第一人民医院“宽广仁爱”的服务理念与“精勤亲进”的人文精神相辅相成，融为一体，影响着一代又一代“昆一医”人。

医院于2020年建立了慈善基金“广仁基金”，每年开展“百千万”健康惠民公益活动，用于重大疾病困难人群的专项救治和临床研究支持等。昆山市第一人民医院发挥组团式援建的优势，近10年内共派出近百名医疗骨干援助新疆、西藏、陕西等地，开展“琼花”公益项目，免费救助新疆先天性残

疾青少年；开展“昆阿心连心”公益项目，免费救助新疆心脏病患者；开展“光明”公益项目，为西藏白内障患者送去先进的诊疗技术，以实际行动践行医疗援助的使命。

医院开通互联网半日诊通道，有效解决患者回诊难题；推广高级专家诊疗中心服务，6000余名专家提供在线服务，24小时内即可为有需求的患者匹配专家，让更多患者在家门口获得优质医疗服务。

智慧医院建设让患者就医更便

捷。门诊患者平均等待时间少于25分钟；一体化智慧药房建设，让患者平均取药等待时间少于5分钟；数字化手术室创新采用“4K影像专线+IP专线+5G网络”布局模式，集聚数智力量；成立昆山市首个医疗机构呼叫中心，年话务总量达36万次，服务好市民健康。2025年，医院为急诊重症监护患者家属提供免费太空舱休息服务，让家属在离患者最近的地方休息好。

文化赋能向上向善硕果满枝。医

院先后获得全国医药卫生系统先进集体、全国院务公开示范医院、全国医院（卫生）文化建设先进单位、江苏省文明单位、江苏省平安示范医院、江苏省城乡对口支援工作先进集体等荣誉称号。

自半茧园发端，至白河潭赓续百年芳华，岁月如川，跨越百年，昆山市第一人民医院不负广大群众的信赖，走出独树一帜的县级综合三级公立医院高质量发展之路。

医院不断提升医疗服务品质，为昆山市民的健康保驾护航，努力交出健康为民的高分答卷，为医院百年华诞献礼。展望未来，医院全体员工将继续同心、同向、同行，向着下一个百年征程继续扬帆起航，勇毅前行。

(陶娟)

图片由昆山市第一人民医院提供

昆山市第一人民医院开展腹腔镜机器人手术。